

下海周刊

2012年11月8日 星期四 农历九月廿五 第 289 期 本刊4版

河北省人民政府法制办公室

关于加强政府法制工作服务保障两个环境建设的意见

冀法[2012]23 号

根据省委、省政府印发的《关于着 力改善发展环境的实施意见》、《关于着 力改善生态环境的实施意见》(冀发 [2012]19号,以下简称《实施意见》)的 要求和任务分工,现就做好政府法制有 关工作,服务保障"两个环境"建设提出

一、加强和改进政府立法工作,为

"两个环境"建设提供制度保障 (一)加快改善"两个环境"的政府 立法。紧紧围绕"两个环境"建设编制 2013年度立法计划和五年立法规划,制 定完善加强政府建设、强化市场监管、 保护企业权益、创新社会管理等改善发 展环境和加强水土保持、湿地保护、风 景名胜管理、尾矿安全监管、肥料管理 等改善生态环境的地方性法规和政府 规章。2012年完成制定《河北省海洋环 境保护管理规定》和《河北省机动车排 气污染防治办法》,2013年重点做好固 体废物和辐射污染防治、白洋淀和衡水 湖水污染防治的立法工作,健全生态保 护的制度体系。对列入立法计划的项 目,或者根据改善"两个环境"需要临时 增加的立法项目,要举全办之力,加快 工作进度,保证高质量完成任务。

(二)坚持科学立法、民主立法、依 法立法。围绕改善"两个环境"依法科学 设定立法内容, 更加注重约束行政行 为,保护市场主体和消费者合法权益。 严格控制行政审批事项的设定,规范程 序,缩短时限,减少环节。没有法律法规 依据,一律不予设定行政事业性收费。 科学设定法律责任,尽量不设罚款或者 少罚款,注重发挥好有关部门的监督职 责,督促其限期改正违法行为。完善公 开征求意见、专家咨询、调查研究三项 制度,对重大或关系人民群众切身利益 的立法草案,采取听证会、论证会、座谈 会或者利用报纸、网络向社会公布草案 等形式,广泛征求公众意见,编制年度 立法计划和五年立法规划要公开征集 立法项目建议,保证人民群众的意见得 到充分表达,合理诉求和合法利益得到

(三)全面清理现行政府规章和规 范性文件。会同有关部门成立联合清理 小组,自2012年11月开始利用三个月 时间,对全省现行有效的政府规章和规 范性文件进行一次全面清理,重点对违 法设定行政许可和行政审批、行政处 罚、行政强制、行政收费等可能影响"两

个环境"建设的内容进行审查清理,清 理结果报经省政府批准后向社会公布。 对清理后需要修改的政府规章及时列 入立法计划予以修订。研究制定规章和 规范性文件评估办法,建立立法后评估 长效机制。对与上位法相抵触、不适应 市场经济发展需要、不符合政府职能转 变要求的政府规章和规范性文件及时 修改或废止。

(四)认真做好规范性文件合法性 审查工作。积极做好省委、省政府联合 制定和省政府或者省政府办公厅制定 的规范性文件的合法性审查工作,依法 提出完善和规范的意见和建议。认真做 好省政府有关决策事项的审查把关工 作,提出切实可行的意见和建议。认真 落实《河北省规范性文件制定规定》,严 格执行"统一登记、统一编号、统一发 布"制度,切实做好省政府各部门规范 性文件的前置合法性审查工作,重点加 强对行政处罚、行政许可、行政强制、行 政征收、行政收费等影响管理相对人权 益或增加其义务内容的审查,保证规范 性文件合法有效。做好设区市政府规章 和规范性文件的备案审查工作,切实做

二、规范行政执法行为,为着力改 善市场环境提供保障

(五)规范行政处罚自由裁量权。认 真贯彻落实《河北省人民政府关于建立 行政裁量权基准制度的指导意见》(冀 政 [2010]152 号), 督导各地各部门建 立和完善行政裁量权基准制度,到2013 年 6 月底实现全省各级各类行政执法 部门制定行政处罚裁量标准全覆盖。细 化行政处罚自由裁量权,压缩行政处罚 自由裁量空间,规范行政处罚自由裁量 权行使。以环保、交通、国土、住建、卫 生等系统为重点,加大对行政处罚自由 裁量基准制度落实情况的监督检查力 度,每年组织一次专项检查,对落实不 力的责令限期整改并通报全省。

(六)严肃查处乱罚款现象。按照 《河北省制止乱收费、乱罚款、乱摊派的 若干规定》和有关规定要求,会同省监 察厅、省财政厅组成联合检查小组,每 年开展一次专项行政执法监督检查活 动,并采取接受举报、明查暗访等多种 形式加强日常监督,重点查处下达罚款 指标、罚没收入与行政事业收费挂钩、 超出法律规定罚款、以罚代管等乱罚 款、乱处罚现象。严格把好罚没许可证

年检关,规范行政处罚主体,从源头杜 绝滥用行政处罚权现象。结合行政处罚 裁量权基准制度的制定和实施,指导行 政执法部门建立行政处罚预警制度,积 极倡导柔性执法,推广"三步式"执法方 式,推行说理式文书,减少行政处罚。

(七)深入推行行政执法责任制。合 理划分执法环节,分解执法权力,加强 对行政执法行为的规范和制约。一要建 立依法界定执法职责动态工作机制。督 导各行政执法部门根据法律法规制定 情况和机构改革情况,适时梳理执法依 据和分解执法职权,做到执法依据明 晰,执法岗位、执法职权、执法标准明 确,执法责任落实,并将行政执法依 据、标准、条件、程序、时限和结果等 向社会公布,接受公众监督。二要完 善行政执法程序,根据有关法律、法 规、规章的规定,对行政执法环节、步骤 进行具体规范, 切实做到流程清楚、要 求具体、期限明确。三要督导行政执法 部门加强对行政执法人员行使职权和 履行法定义务情况开展评议考核,并将 评议考核结果作为执法人员奖励惩处、 晋职晋级的重要依据。



清河:

健康体检工程惠及 10 万农民

从 2010 年起,清河县人口 和计划生育局针对农村群众 开展费用减免的全面健康体 检工程,推出包括血液化验、 超声检查、胸透等 20 多项、共 568 元的体检"套餐"。其中,体 检费用县里负担 508 元,剩余 的60元费用进行分类减免。 同时,清河县还为体检群众建 立健康档案,做好跟踪随访工 作。目前全县已有 10 万人次 农村群众进行了体检。图为村 民们正在清河县体检中心等 待验血。

巩志宏 摄

省会法治进行时

——石家庄依法行政工作侧记

本报记者 周欣艳 闫宏利

作为省会城市,如何在推进依法 行政过程中切实发挥示范带头作用? 石家庄市政府用实际行动给出了明 确的答案。近年来,他们不断加强制 度建设、完善决策机制、强化法制监 督、规范执法行为,为全市经济社会 平稳发展和幸福石家庄建设提供了 良好的法治环境。

坚持学法

依法行政能力不断增强

石家庄是全国率先建立市政府 领导干部学法制度的城市,在政府常 务会议召开前,邀请法律专家为市政 府领导辅导讲解一部法律法规或法 律问题,这一做法得到了国务院法制 办的认可,并作为典型经验在全国进 行了推广,成为了对全国市县政府领 导干部提高依法行政能力和水平的 统一要求。2011年以来,市政府领导 分别学习了《社会保险法》等多部法 律法规;同时,积极开展大型法制讲 座,向各县(市)、区政府和市政府各 部门领导以及法制机构负责人宣讲 了《行政强制法》和"土地政策和房 屋征收补偿条例"知识。在市政府领 导坚持学法的带动下,各县(市)、区

政府和市政府各部门也进一步建全 和完善了学法制度,普遍开展了会前 学法和专题法制讲座活动,逐渐形成 了学法、遵法、守法、用法的良好氛 围。

科学立法

制度建设质量不断提高

围绕全市中心和重点工作,将优 化发展环境、减轻企业负担、关注民 生等一系列制度规范作为重点项目, 制定出台法规规章,一直是石家庄市 立法工作的重点。

该市在起草和审修立法草案过 程中,进一步完善公众参与政府立法 机制, 先后将《供热用热条例(草 案)》、《机动车排气污染防治管理办 法(草案)》等法规规章通过网络、报 纸向社会公开征求意见,收到各类意 见和建议 300 余条;进一步拓宽法规 规章的起草渠道,在《国有土地上房 屋征收与补偿暂行办法(草案)》的 起草过程中,首次邀请了熟悉房地产 法律事务和评估事务的两家社会专 业机构全程参与起草工作,并组织省 会规划、法律、评估和土地等方面的 专家参加论证,收到了良好的社会效

果,进一步提高了立法质量。 深化改革

发展环境进一步优化

2011年,石家庄市把深化行政审 批制度改革作为推进依法行政、提高 行政效能和优化发展环境的关键环 节,大力精简下放审批权限,规范工 作流程。市本级原有的321项行政和 非行政审批事项精简到了245项,削 减 24%; 审批环节由平均 5 个减少到 3 个,削减 40%; 办结时限压缩 35%; 大大降低了机关行政成本和群众办 事成本,提高了行政审批效能。今年 以来,为进一步优化发展环境,石家 庄市再次对行政审批和非行政审批 事项进行了削减。同时,强力实行"一站式"审批服务,在全市广泛推 行一次性告知制、一章办结制、首 问负责制等"十项制度",进一步 提高了政务效率和服务质量,优 化了发展环境,受到市场主体和 群众的好评。

强化监督

行政执法行为进一步规范

石家庄市规定,市直各执法部门 在对企业进行执法检查工作中,除涉

及重大公共安全等需要立即进行检 查外,必须事前将检查时间和内容等 情况报市法制办,经审核同意、并出 具检查证明后才能进行;同时,在全 市 126 家减轻企业负担联系点单位, 聘任了"企业负担和行政执法监督 员",并为每位监督员制发了入企执 法监督证,赋予了监督员查验执法证 件和检查批准书,向相关职能部门通 报违规增加企业负担和违规执法行

为等职责。 2008年,石家庄市率先开展了规 范行政处罚自由裁量权工作,市直所 有执法部门,根据违法行为的事实、 性质、情节和社会危害程度,对所实 施的行政处罚项目按照轻微、一般、 严重和特别严重四个档次进行了梳 理、细划,建立了本部门的行政处罚 自由裁量基准制度,并以规范性文件 的形式向社会公开。今年以来,市直 各部门开展了执法标准化建设活动, 又对自由裁量基准制度进行了修 订。这项制度的建立和完善,较好 地约束了行政执法人员的自由裁 量空间,最大限度地确保了执法 的公正和公平。

(11月1日—7日)

11.1 深圳明确境外计划外生育按超生处理

《深圳经济特区人 口与计划生育条例》日 前经深圳市五届人大常 委会第十八次会议表决 通过,将于明年 1 月 1 日起施行。条例规 定,"夫妻双方为深圳 市户籍,或一方为本

市户籍另一方为非本 市户籍的中国内地公 民,违反女方户籍地 生育政策在境外生育 子女且其子女在本市 办理入户或者两年内 在境内居住满 18 个月 的",按超生处理。

11.2 温州出台廉政新规:婚宴限200人以内

日前,温州市委 市政府联合出台兒风 廉政新规,婚宴宴请 人数一般控制在 200 人以内。温州市委市

政府称,新规旨在进 - 步 加 強 党 风 廉 坆 建 设,坚决制止领导干 部大操大办婚丧喜庆 和借机敛财行为。

11.3 卫生部:

2015年基本实现全民病有所医

国务院日前印发的 《卫生事业发展"十二 五"规划》,勾画出中国 卫生事业的"十二五" 发展蓝图,提出到 2015

年初步建立覆盖城乡 居民的基本医疗卫生 制度、基本实现全体 人民病有所医的发展 目标。

11.4 北京学校可据雨雪情况 调整学生上下学时间

针对北京地区持续 降雪、降雨天气, 北京 市教委近日向各区县教 委,高等学校、民办高 等教育机构、中等职业 学校、中外合作办学机

构, 市教委直属单位等 发出紧急通知,要求各 单位、学校"备战"雨雪 天气。根据实际情况, 学校可以调整学生上下 学时间。

11.5 民政部决定在全国开展 志愿服务记录制度试点

近日,民政部决定在 全国开展志愿服务记录 制度试点工作。主要内 容包括完善志愿服务记 录管理办法和记录标 准、建立健全志愿服务

回馈激励机制、建立健 全志愿服务记录查询 和证明机制、推进志 愿服务记录信息化 和建立健全志愿服 务记录管理机制。

11.6 山东出台规定 见义勇为受益人须答谢恩人

11月6日,山东省政 府办公厅下发《山东省见 义勇为奖励和保护条例》, 12月1日起正式实施。

《条例》中明确规定,见义 勇为受益人应当对见义 勇为人员及其家庭成员 表达谢意、予以慰藉。

11.7 广东率先出台应急微博管理办法

广东省政府应急办 近日印发《广东省政府 应急办微博管理办

法》,这在全国属最先 出台官方应急微博管理 办法。